新媒体时代下石化企业成品油绿色营销策略研究

任 婕(中国石化燃料油销售有限公司江苏分公司, 江苏 南京 210003)

摘 要:绿色营销可以促进企业的发展,为了实现石化企业的可持续发展,利用新媒体时代的营销优势,以其下游成品油销售企业为研究对象,开展成品油绿色营销策略研究。根据国际成品油市场的供需变化趋势,分析了成品油销售企业开展成品油绿色营销的重要性。在新媒体时代下,通过加强绿色价值宣传力度、推行清洁生产、应用多媒体完成成品油宣传推广、全面推进异业联盟建设、拓展绿色营销渠道等方式对成品油进行绿色营销、促进成品油销售企业的可持续发展。

关键词: 新媒体时代; 成品油营销; 绿色营销策略

0 引言

绿色营销就是在市场销售过程中,要注重对地球资源的保护、对污染的控制、对生态的保护,以及对可再生资源的合理循环利用。绿色营销是一种以维护生态环境为目标,实现用户与运营商之间社会需要的有效管理。作为石油化工企业,应该深刻地意识到这个重大的市场需求和发展的方向,并在此背景下针对消费者的绿色消费心态以及其自身的特征,开展一系列绿色营销策略。

1 国际成品油市场的供需变化趋势

国际成品油的供需变化趋势主要受到多种因素影响,如全球经济增长速度、地缘政治风险、环保规定等。全球经济增长速度的波动对成品油市场的需求产生巨大影响。当经济增长迅速时,成品油需求通常会增加;相反,当经济增长放缓时,成品油需求通常会减少。

根据 IMF 在《世界经济展望》中的预测,全球经济正在以 4.3% 的速度增长,尽管与上年同期的 5.1% 相比有所下降,但不可否认的是,全球的经济依然处在快速发展阶段,由此可以看出,石化企业在去年的成品油消费增长趋势在今年还会继续。总的来说,国际成品油市场的供需变化趋势随着不同因素的影响不断变幻,成品油销售企业需要密切关注全球经济和政治状况以及环保法规变化等,以更好地制定自己的企业战略和发展方向。

2 开展成品油绿色营销的重要性

2.1 有利于贯彻可持续发展战略

成品油销售企业开展绿色营销有利于贯彻可持续 发展战略。一是绿色营销可以提高企业的环保形象, 引导消费者更加重视环保、节能和可持续发展,这样 可以增加消费者对企业的信任和好感度,拓展企业的 品牌影响力和市场份额。其二,绿色营销可以帮助企业优化产品结构,推广环保、高效、低碳的成品油产品,满足消费者对环保、节能的需求,从而推动企业结构调整和转型升级。第三,绿色营销可以帮助企业在环保、可持续发展领域发挥社会责任,并推动社会的环保意识的提升,形成良性的社会循环。总之,成品油销售企业如果能够开展绿色营销,不仅对企业自身发展有益,同时也对整个社会产生积极的影响,推动可持续发展战略的贯彻落实。

2.2 可更好地满足消费者需求

成品油销售企业开展绿色营销可以更好地满足消 费者的需求。一方面,随着社会环保意识的逐渐提高, 消费者越来越重视环保和可持续发展问题。因此,成 品油销售企业开展绿色营销,推广环保、高效、低碳 的成品油产品,可更好地满足消费者对环保、节能的 需求。另一方面,随着经济发展和城市化进程的加速, 消费者对汽车的需求也不断增加。而对于汽车消费者 而言,成品油是必需的消费品之一。因此,成品油销 售企业如果能够提供更加环保、低碳的产品,就能够 更好地满足消费者的需求。此外,成品油销售企业通 过开展绿色营销,还可以推广节油和节能技术,提高 产品质量和附加值,进而提高消费者的购买信心和忠 诚度。总之,成品油销售企业开展绿色营销可以更好 地满足消费者的需求,提高消费者的环保意识和购买 行为,同时也可以促进企业的可持续发展和社会责任 落实。

2.3 有利于增强企业活力

成品油销售企业开展绿色营销有利于增强企业活力。一是开展绿色营销有助于提升企业形象和品牌价值。在社会环保意识逐渐提高的背景下,企业通过提供绿色环保的成品油产品和服务,可以树立良好的企

中国化工贸易 2022 年 11 月 -37-

2.4 有利于促进企业文化建设

业形象和品牌形象,赢取消费者的信任和好感,进而提高销售额和市场份额。二是绿色营销有利于创新业务模式和拓展新的营销领域。成品油销售企业可以通过绿色营销活动,结合新技术、新服务等组合开发新产品,拓展新市场。三是开展绿色营销还可以提高企业的市场竞争力和抗风险能力。随着环保法规、质量标准等要求愈发严格,绿色成品油产品和服务的竞争优势将越来越明显。而在面对宏观经济波动和市场风险时,企业通过开展绿色营销,可以更好地适应市场需求和调整市场策略,降低市场风险和经营风险。因此,成品油销售企业开展绿色营销有利于提升企业活力,增强企业的竞争力和市场份额,实现可持续发展。

成品油销售企业开展绿色营销还有利于促进企业 文化建设。首先,成品油销售企业通过开展绿色营销 可以提高员工环保意识。企业可以通过内部培训、讲 座等方式,向员工宣传环保理念,引导员工从个人角 度出发,从行动上支持企业环保方针,积极参与社会 环保活动,从而不断增强员工的环保意识和环境责任 感。第二,绿色营销可以带动企业创新和团队合作意 识的提升。为了开展绿色营销活动,企业需要加强内 外部合作,通过与环保组织、专业机构等合作,积极 推动成品油行业绿色、可持续发展,从而提高企业的 责任感和使命感, 进而加强企业员工的创新动力和团 队合作精神。此外,开展绿色营销也有利于增强企业 的社会责任感。通过开展绿色营销活动,企业向社会 传达自己对环境保护和可持续发展的积极态度,同时 也体现出企业郑重对待社会责任的态度,增强企业的 社会形象和社会责任感 [1]。因此,成品油销售企业开 展绿色营销有利于促进企业文化建设, 提高员工环保 意识和团队合作精神,增强企业的社会责任感和形象, 为企业可持续发展奠定良好基础。

3 石化企业成品油绿色营销策略

3.1 加强绿色价值宣传力度

在这个充满竞争的市场中,成品油销售企业销售产品的绿色价值,若不与顾客进行良好的交流、推广,则无法为广大消费者或使用者所认识,进而制约其对成品油的认知,使其具有的环保价值无法得到消费者认可,阻碍成品油销售企业绿色化商品价值顺利达成,制约了成品油销售企业的成品油在绿色市场方面的推广。所以,应该借助新媒体多渠道宣传的特点,加强人民群众对成品油销售企业销售产品环保性的认识。

在新媒体时代,成品油销售企业在开展成品油绿色营销活动时应利用其渠道广的特点,通过微博、抖音等新媒体平台宣传成品油产品的绿色价值,加深消费者对成品油产品的认识,并以此为基础,为消费者创造绿色消费需求,引导消费者朝着绿色化方向发展。

3.2 推行清洁生产

成品油销售企业在展开绿色营销时,可在一定程度上促进化工企业推行清洁生产。化工企业作为其销售企业的上游企业,首先应强化对成品油产品的生产管理。实行工作与指标责任制,尽量减少人工造成成品油资源的浪费,避免对生态环境造成污染;强化生产装备的绿色管理,改善装备的完成率和利用率,严格审核物料及生产流程,合理地安排生产计划;组织绿色生产,使环保意识融入到化工企业的成品油生产之中,优化原材料、辅料的供给。其次,改善成品油的生产工艺。通过对成品油产品的研究,优化工艺以提高产量,降低材料和能源消耗,减少污染,进一步提高成品油产品质量。最后,加快石化企业的技术革新,提升技术设备和技术水准,采取重大科技攻关,实行洁净生产及针对材料、废物的回收再利用,以实现资源化、减量化、无害化、降低污染等目标。

3.3 应用多媒体完成成品油宣传推广

成品油销售企业可在新媒体背景下与化工企业生产联动,加大对成品油的宣传工作。可以借助新媒体平台,如抖音、快手、微信等,以"短视频"等形式介绍其供应的成品油的环保特点和来源。这些形式的宣传既具有趣味性和吸引力,同时也具备传播力和便捷性,可更加有效地吸引消费者的目光。通过介绍成品油的来源和处理方式等信息,企业可让消费者更好地认识到成品油与环保之间的联系,提高消费者对成品油环保性方面的认知。这样的宣传不仅可以提高消费者对成品油的环保性的认知,同时也加强了消费者对企业的了解和信任。这种借助新媒体平台宣传环保信息的方式,有助于提高企业的品牌形象和市场竞争力,为企业长远发展提供支持。

除此之外,销售企业还应了解市场,尤其是了解 消费者的需求,以此为基础,开展绿色营销。在成品 油绿色营销中,应该注重消费者的体验,从而满足顾 客在不同层面的需求。首先要了解消费者对成品油产 品的需求,其次要满足消费者的需求。为解决石化企 业成品油营销经理和顾客之间存在的信息不对称,企 业可在新媒体技术的引领下,建立顾客满意度评价平 台,通过微信公众号、广播电视台、面对面主动邀请 等多种形式,了解成品油绿色营销活动是否合理、服 务态度是否亲切友好、服务是否快捷等情况,并在公 众号等平台提交"满意度调查问卷",然后成本油销 售企业可依此来优化其服务流程,为用户提供更便捷 的服务。

3.4 全面推进异业联盟建设

异业结盟是一种以拓展成品油顾客为基础,巩固顾客群体的一种有效方法,可通过将现有的消费者和成品油销售企业的各方面资源结合起来,形成"成品油产品+X"的战略合作模式。通过与联盟商户进行资源的共享与交换,在加强双方优势资源的基础上,达到收益最大化。

在 2021 年,根植于"中国酒城"的中国石油泸州 分公司与当地重要经济支柱白酒产业进行异业合作,不仅将当地生产的白酒摆上所属各加油站便利店的货架、推上中油优途电子商城平台,还将成品油和非油商品一同销到各大白酒生产单位。在与泸州市仙潭酒业共同举办的"油酒大客户联合答谢会"上,泸州分公司现场销售成品油 2000 余吨、非油销售 30 余万元^[2]。由此可证明成品油销售企业与多家企业构建异业联盟可促进产品销售。

为此, 应采取一套行之有效的措施, 加快建立成 品油销售企业异业联合的进程。首先,利用异业联合, 实现了企业间的广告位互换, 共享绿色营销信息, 提 高了品牌知名度,同时在社会上传播了更多的营销信 息。在现有的营销场合中, 双方可以互相为联盟方提 供广告点。其次,利用企业间的互惠互利,迅速拓展 顾客群体。目前,最稳定的顾客群体,往往就是各个 成品油销售企业的 VIP 用户, 而这些人, 正是成品油 销售企业在异界联盟中最受欢迎的目标群体。例如联 盟成员可凭借他们的会员证, 在石化企业购买一张免 费的加油卡,并享受成品油购买的一切服务;或者, 使用会员卡的用户还可在联盟商户享有其会员的一切 折扣和增值服务,增强会员卡持卡人的尊贵感受,从 而加速用户群体的发展。此外,利用优惠卡片和合作 销售,可迅速地达到会员身份的多元化。结盟的企业, 不但可增加自己的品牌影响力,还可以提高双方的销 量,从而在节省推广费用的同时,达到绿色营销的目 标。

3.5 选择绿色营销渠道

很多成品油产品尽管满足了环境卫生的标准和要

求,但若批发商、代理商、零售商的销售场地、运输工具、测量仪器等都没有达到环保要求,那么,进入消费者手里的成品油产品就会偏离绿色理念,导致石化企业的绿色营销形象受到影响。所以,在新媒体时代下,成品油销售企业如何正确地选用成品油绿色营销渠道是当务之急^[3]。

第一,成品油销售企业可通过市场调研和顾客反 馈等方式,准确了解消费者的需求和关注点。在做绿 色营销时,与消费者需求相结合,以满足他们的期望, 并提供更好的用户体验。第二,考虑环保因素。选用 绿色营销渠道时, 应注意保持渠道与企业有一致的环 保目标和价值观,避免其与宣传的环保概念相悖。可 选用低碳、节能、清洁等绿色技术,或利用可再生能 源对其进行绿色包装,以减少对环境的污染。第三, 制定符合市场和产品特性的绿色营销策略, 例如寻找 合适的营销方式、采取特定的渠道和使用具体的内容 等。第四,在新媒体时代背景下,借助数字化技术, 如社交媒体、社群平台、移动应用等, 快速地推行绿 色营销,提高营销互动性和营销效率。通过这些手段, 企业和顾客可以进行直接互动,建立互信和忠诚度。 总之, 选用成品油绿色营销渠道时, 企业应注重与消 费者的需求相结合、符合环保标准、制定合适的绿色 营销策略以及充分利用数字化手段等方面,正确而有 效地实施绿色营销。

4 结束语

在新媒体时代背景下,成品油销售企业应顺应消费者对低碳、环保的需求,开展一系列绿色营销,打破消费者对成品油污染大的传统观念,实现成品油销售企业可持续发展。本次研究对成品油销售企业开展成品油绿色营销的重要性进行分析,然后以此为基础,结合新媒体时代背景下的宣传特点,给出一系列成品油绿色营销策略,希望可借此,帮助成品油销售企业树立良好的企业形象,从而能承担更多的社会责任,实现可持续发展。

参考文献:

- [1] 苗月新. 绿色营销与绿色供应链管理协同发展问题研究 []]. 供应链管理,2022,3(04):21-28.
- [2] 唐德彬, 王梦颖. 四川销售 异业合作 全面开花 [N]. 中国石油报, 2021-04-21(002).
- [3] 于晓霏. 大数据背景下的成品油市场营销策略 [J]. 化工管理,2022,No.651(36):5-8.